

大运河绿水荡波,百狮园佳木葱秀。京杭大运河沧州中心城区段旅游通航后,环卫工人、清捞工人、园林工人……他们格外地忙碌——

美景背后,汗水在闪光……

本报记者 钱冀敏 吴艳 祁晓娟 张丹 李小贤 摄影报道

“运河真像一幅画。”
“百狮园太美了。”
京杭大运河沧州中心城区段旅游通航后,当你赞叹运河的美景时,当你享受着干净的路、碧绿的水、花木的芬芳时,你是否想到,优美的环境,来自于许多人时时的清洁和维护。
让我们走近他们,看看美景背后,劳动者挥汗的身影。

捞出水中的每一点杂物

清捞工坐在船上,每天在运河上来回穿梭,但他们却没有心情赏景,他们的眼睛始终盯着每一片水草、每一个漂浮的杂物,因为他们的任务是清捞。

9月3日,记者见到运河清捞工陈志华时,他和搭档王秀芳身着橙红色救生衣,正在百狮园码头附近的水面工作。他们一个立于船头,一个立于船尾,船上放着一堆垃圾和水草。

两人从南到北,从北到南,且行且停,清理着水面上的垃圾。55岁的陈志华手持长把镰刀,将一些水草割下,收集到船上。王秀芳手里握着特制的长柄网兜,眼睛不时搜寻着运河里的垃圾。塑料瓶、塑料袋等垃圾只要映入眼帘,王秀芳就会用网兜捞起来。

陈志华和王秀芳负责的是市区解放桥到沧曲桥的运河河道。他们不停地在区域内巡查,以便及时清理运河里的垃圾。

运河边荷花、芦苇随风摇曳,如果不仔细看,很难发现有垃圾藏匿其中。两人遇到荷花、芦苇繁茂的地方,就要停船搜寻。他们会用工具小心翼翼将垃圾清出来,以免伤害荷花和芦苇。

由于常年暴露在阳光下,两人的皮肤被晒得黝黑,胳膊上有些地方已经被晒得脱了皮。陈志华说,在运河上做清捞工,风吹日晒,天热天冷,都不能影响干活儿。清捞船是敞篷的,夏天,船上温度高,整个人都觉得蒸得慌。“每次上船,我们都要带着一大瓶子水,因为出汗多,需要不断喝水才行。”

京杭大运河沧州中心城区段旅游通航了,越来越多的游人来运河边观光、在运河上乘船。王秀芳说,他们要更加努力工作,让运河更干净、更美丽,也希望大家爱护运河、保护运河。“我们每天都巡行在运河上,哪怕一个小小的塑料瓶,也要捞出来,一个小小的塑料袋,也不能放过。运河水是干净的,人们游玩起来才是最美的。”

清扫垃圾,一天走两万多步

9月3日下午,百狮园内人流如织。京杭大运河沧州中心城区段旅游通航后,很多市民来到这里乘船观景。

在百狮园码头旁,张素兰戴



着一双白手套,清扫着岸边路面上飘落的树叶、卫生纸、塑料袋。

63岁的张素兰是沧县黄递铺乡人。她告诉记者,她和另外十几名队友,负责清扫百狮园内的垃圾。

早晨6点半,朝阳洒满百狮园,张素兰和队友们就开始上岗了。晚上8点半,等游园的人们散尽,他们才收工。

张素兰说,十几名队友分两班,保证百狮园全天的整洁。今年4月,她来到百狮园工作,每天都会围着偌大的百狮园转几圈。哪里有垃圾她就会及时捡起来,几乎每天要走两万多步。

除了清扫垃圾,张素兰和队友还负责擦拭运河边护栏和码头上的围栏铁链。

有时下雨,护栏和铁链上会被溅上污渍,张素兰和队友就会一点一点擦拭干净,经常是累得直不起腰来。

张素兰说,夏天酷暑难耐,队友们头顶烈日经常干得汗流浹背。虽然辛苦,但看着百狮园越来越美,大家心中都很有成就感。

现在走在百狮园里,张素兰熟悉了这里的一草一木。这里哪个地方摆放着什么样的石狮,运河上哪又架起了一座新桥,她都如数家珍。“游客夸咱百狮园风景美,那也有我们的功劳。”张素兰自豪地说。

每天清理近百个垃圾桶

上午7点至11点,下午2点至6点,这是清理工李志起的工作时间。

每天迎着朝阳,来到百狮园;每天送着夕阳,离开百狮园。李志起就在太阳的起落之间,清理着百狮园的每一个垃圾桶。他每天要运送4趟垃圾,上午、下午各两趟。

李志起身材高瘦,皮肤黝黑,看着十分精干。他是今年7月13日来到百狮园从事清理工工作的。一辆电动三轮车和几块抹



布,就是他劳动的标配。

李志起刚来时,一位工友告诉他,百狮园里一共有84个垃圾桶。

这一数字让李志起很惊讶:怎么园子里的垃圾桶那么多呀!工友玩笑地说:“咱们权力不小呀!这么多垃圾桶都归咱们管。”

百狮园占地数百亩,垃圾桶分散在各个地方。刚开始,李志起总是跑冤枉路,来回折返,事倍功半。

工作一段时间后,他熟悉了园内的设置,规划出一条他认为最省时、省力的路线。儿童游乐场周围的30多个垃圾桶是“大户”,大部分垃圾都是这里产生的。于是,他每天都先到游乐场周围转一圈,将垃圾桶里的垃圾倒入三轮车,再骑上三轮车去其他地方,清理路边的垃圾桶。

不管垃圾多少,他每天都要把垃圾桶转遍。倒完垃圾,李志起还要用抹布将垃圾桶擦拭一遍。

三轮车装满垃圾后,李志起就开车将垃圾送往位于强家坟村的垃圾清运站。

三伏天里,室外温度很高。一圈转下来,李志起的衣服经常湿透。两趟转下来,他的湿衣服又被烤干了。



就这样,衣服湿了干,干了湿,一天下来,李志起的衣服上出现了一圈圈白色的汗碱印迹。一周下来,他露着的手臂和脸庞比身上的皮肤黑了很多。

8月底,京杭大运河沧州中心城区段旅游通航前,码头附近又摆放了10多个垃圾桶。具体有几个,李志起没有去数。他说:“不管有多少个垃圾桶,我都要知道它们的位置,清理干净。”

9月1日,运河游船开放后,码头周围的垃圾桶也成了“大户”,李志起重新规划了路线。他说:“这些垃圾桶既然归我管,我就得管好。”

卫生间随时都要擦干净

60岁的刘淑贞,家住百狮园附近。她的工作是打扫游客服务中心卫生间及门口石头路面。

9月6日上午,记者见到刘淑贞时,她正在公厕内忙碌。“只要到了这里,就没有闲着的时候。”刘淑贞说。

记者看到,卫生间的地面很干净,马桶也都保持得干干净净,没有一点污渍,洗手台附近只要有水渍,刘淑贞就赶紧擦

掉。“这里不管是地面、洗手台,还是蹲坑,都要保持干干净净的,一点灰、一点土都不能有。”

刘淑贞说,这活儿不算太累,但就是时刻在清理,要做到干净整洁卫生,一天不知要清理多少次。尤其是阴雨天的时候,她要时时刻刻守在卫生间,走一个人擦一次地面。

除了卫生间的卫生,游客服务中心门口的石头路面的清洁也归刘淑贞负责。

“路面上不能有草,明显的土以及其他垃圾。”刘淑贞说,有的时候三轮车或者园区内的其他车辆驶过,会留下油渍等污迹,她就得赶紧拿着清洗液擦掉。

“我负责的这片是百狮园的门面。”刘淑贞说,游客走进园里,看到的第一眼,必须是干干净净的。

“包括卫生间的卫生,那都是百狮园的一面镜子。”刘淑贞说,她干这个活儿,一点不能马虎。

“照顾”好百狮园的花花草草

几乎是每天凌晨4点钟,蹇秀霞和同事就从家中出发了。她是百狮园的园林养护工人,负责园区里的花草养护。

浇水、补种、拔草、修剪……蹇秀霞和同事每天不厌其烦地干着这些活儿。“今年夏天雨水多,杂草长得也快、也多。”蹇秀霞说,一般情况下,他们先拿着割草机割一遍草,“漏掉”的草就需要用镰刀割除。“种树植草,三分种,七分养。地干了要及时浇,有了杂草要及时拔。”

“我今年60岁,干园林养护工作已经一段时间了。”蹇秀霞说,百狮园里的花花草草,她熟悉得就像自己的孩子。

除了除草,蹇秀霞和其他园林养护工人还要负责浇水、种植花草等工作。

这些活儿看着简单,其实也很有技术含量。蹇秀霞之前对花草的种植和养护并不在行,后来经过学习,才懂得了怎样施肥、怎样补种。

“你看我被晒得有多黑啊。”蹇秀霞说,每天弯着腰养护花草,回家后经常是躺下就不想起来了。“不过每天看着花草一点点长大,心里也挺高兴。尤其是听到游客们夸花开得漂亮时,我心里可高兴了。”

让花草茁壮成长,让园林更加漂亮,这是园林工作者的责任。“这些花草都是我看着长大的。”蹇秀霞说,希望游客们能爱护它们,文明游园。

是啊,公园里的一草一木,都浸透着劳动者的汗水。正是因为有了清洁工、环卫工、清捞工的每天劳作,大运河才呈现出水碧、草绿、路洁的美好环境。

当我们享受美景的时候,也要把尊敬的目光投向这些劳动者,更要把沧州市民公约记在心里,不破坏草木,不乱扔垃圾,不随地吐痰……